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The article considered the issues of ensuring openness and transparency of legal pro-
ceedings (Unified State Register of Court Decisions, web portal "Judiciary of Ukraine"), pro-
tection of information with limited access, and updating the information and communica-
tion infrastructure of courts. 

The author outlined the key prospects for UJITS development. In particular, the pro-
spects include regulating the module on the automated interaction with other automated 
systems of justice system institutions, law enforcement agencies, the Ministry of Justice of 
Ukraine, other central and local executive bodies, and integrating Legal Tech into the judi-
cial system. 

Keywords: UJITS, court, justice, modules, subsystems, electronic court, electronic cab-
inet, electronic document management.

 
 

DOI: 10.33766/2786-9156.106.1.81-91 
УДК: 342.9(477)  
 
Теремецький В. І., доктор юридичних наук, професор, провідний науковий  
співробітник відділу міжнародного приватного права НДІ ППіП  
імені академіка Ф. Г. Бурчака НАПрН України (м. Київ, Україна) 
e-mail: vladvokat333@ukr.net 
ORCID iD: https://orcid.org/0000-0002-2667-5167 
Величко В. О., кандидат юридичних наук, доцент кафедри  
державного будівництва Національного юридичного університету  
імені Ярослава Мудрого (м. Харків, Україна) 
e-mail: v.ol.velychko@nlu.edu.ua 
ORCID iD: https://orcid.org/0000-0002-5540-5545 

 
ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАТВЕРДЖЕННЯ СТАРОСТИ В СИСТЕМІ 

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 
 

Наукове дослідження присвячено особливостям правового регулювання затве-
рдження старости в системі місцевого самоврядування. Авторами статті досліджено 
чинне законодавство, яке регулює процес обрання старости в Україні та окремих те-
риторіальних громадах. З’ясовано, що процедура затвердження старости населеного 
пункту встановлена в законах України та підзаконних актах окремих місцевих рад. 
Охарактеризовано етапи визначення кандидатури на посаду старости, яка остаточно 
затверджується місцевою радою. 

Стверджено, що провідну роль у визначенні кандидата на посаду старости віді-
грає сільський або міський голова. Саме вказана посадова особа пропонує кандида-
туру старости для громадського обговорення мешканцями населеного пункту. Про-
аналізовано окремі положення порядку проведення консультацій із громадськістю з 
питань формування та реалізації державної політики, затвердженого постановою Ка-
бінету Міністрів України. Зроблено висновок, що норми цього підзаконного акта по-
винні бути застосовані під час проведення громадського обговорення кандидатури 
на посаду старости. 
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Вказано на наявність низки недоліків у правовому регулюванні затвердження 
старости населеного пункту, а саме: мешканці окремого села не можуть запропону-
вати власну кандидатуру на посаду старости; не передбачено, як має діяти сільський 
голова, у разі відхилення запропонованих ним кандидатур старости мешканцями на-
селеного пункту протягом тривалого періоду часу; не встановлено особливих вимог 
до кандидатів на посаду старости, окрім загальних вимог до службовців органів міс-
цевого самоврядування; підзаконні акти окремих місцевих рад не передбачають уча-
сті громадських спостерігачів під час опитування мешканців населеного пункту щодо 
кандидата на посаду старости тощо. Запропоновано внести зміни до виборчого зако-
нодавства для відновлення прямих безпосередніх виборів старости мешканцями на-
селеного пункту. 

Ключові слова: староста, старостинський округ, територіальна громада, пра-
вове регулювання, місцеве самоврядування, посадова особа, правовий статус, громад-
ське обговорення, повноваження, вибори. 

 

Постановка проблеми. Запровадження інституту старости в системі орга-
нів місцевого самоврядування потребує належного правового регулювання по-
рядку обрання цієї посадової особи, адже з моменту започаткування у 2015 році 
адміністративної реформи, яка передбачала об’єднання територіальних гро-
мад, правила виборів старости в 2020 році були суттєво змінені. Тому важливо 
дослідити, наскільки закріплена чинним законодавством процедура затвер-
дження старости враховує інтереси мешканців населених пунктів, що входять 
до старостинських округів. Необхідно з’ясувати, чи справді враховується думка 
громади під час затвердження старости міською або сільською радою. Наведені 
аргументи обґрунтовують актуальність обраної теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Правове регулювання діяльно-
сті старости досліджувалося в працях багатьох науковців. Так проблеми право-
вого статусу старости знайшли своє відображення в дослідженнях Ю. О. Загумен-
ної, О. О. Косиці, В. В. Лазарєва, А. В. Маєвського В. К. Петрушевської, П. С. Пока-
таєва, М. В. Старинського. Особливості виборів старости висвітлено в працях 
А. В. Коруняка та І. В. Рейтеровича. Праці вказаних та інших вчених, а також 
чинна законодавча база дозволили дослідити проблему та досягти певних ви-
сновків у статті. Водночас у науковій літературі ґрунтовні дослідження порядку 
й особливостей затвердження старости жителями округу майже не здійснюва-
лося. 

Формулювання цілей. Метою дослідження є встановлення особливостей 
правового регулювання затвердження старости в системі місцевого самовряду-
вання, визначення недоліків і прогалин у законодавстві про місцеве самовряду-
вання. 

Виклад основного матеріалу. Правовий статус старости закріплений у 
ст. 54-1 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» (далі – Закон 
№ 280/97-ВР). Водночас у Законі № 280/97-ВР відсутнє визначення поняття «ста-
роста». Науковці неодноразово намагалися з’ясувати місце, роль і правовий ста-
тус старости у структурі органів місцевого самоврядування в Україні. Так 
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В. К. Петрушевська визначає старосту як посадову особу місцевого самовряду-
вання, яка представляє інтереси жителів округу у виконавчих органах місцевого 
самоврядування [1, с. 15]. О. О. Косиця наголошує, що правовий статус старости 
включає роль цієї посадової особи в системі органів місцевого самоврядування, 
порядок його призначення та звільнення, повноваження, функції, права й 
обов’язки, а також гарантії реалізації передбачених законодавством повнова-
жень [2, с. 34]. П. В. Покатаєв та А. С. Маєвський стверджують, що саме староста 
представляє інтереси жителів старостинського округу на рівні керівництва гро-
мади. Створення інституту старости має наблизити владу до людей [3, с. 204]. 
В. В. Лазарєв та Ю. О. Загуменна звертають увагу, що інститут старости був за-
проваджений в Україні в 2015 році в процесі об’єднання територіальних громад. 
Вибори старости проводяться в тому селі, яке не має статусу адміністративного 
центру об’єднаної територіальної громади [4, с. 115]. Отже, староста виступає в 
ролі представника міської або сільської ради в тому населеному пункті, який не 
має статусу адміністративного центру територіальної громади. Також він пред-
ставляє мешканців певного населеного пункту перед місцевою радою та сільсь-
ким головою. 

Порядок затвердження старости в системі місцевого самоврядування вста-
новлений у Законі № 280/97-ВР. Згідно зі ст. 54-1 Закону № 280/97-ВР староста 
затверджується сільською або міською радою на строк її повноважень. При цьо-
му із пропозицією про затвердження кандидатури старости до депутатів місце-
вої ради повинен звернутися сільський або міський голова. Перед винесенням 
кандидатури старости на голосування в місцевій раді вона повинна бути схва-
лена під час громадського обговорення жителями старостинського округу [5]. 
Отже, староста не обирається населенням, яке проживає в певному селі. Проце-
дура прямих безпосередніх виборів старости громадянами в законодавстві не 
передбачена. 

Відповідно до положень ч. 2 ст. 54-1 Закону № 280/97-ВР, кандидатура ста-
рости пропонується сільським або міським головою для громадського обгово-
рення жителями старостинського округу [5]. Громадське обговорення може про-
водитися у формі громадських слухань, зборів громадян, а також в інших фор-
мах консультацій із громадськістю. При цьому чітких правил проведення гро-
мадського обговорення законодавство про місцеве самоврядування не встанов-
лює. А. В. Коруняк наголошує, що міський або сільський голова та відповідна 
місцева рада можуть затверджувати на посади старости саме тих осіб, які вигідні 
керівництву громади, а не мешканцям населеного пункту. Науковець вважає, 
що така ситуація не відповідає принципу децентралізації влади. Проблемою та-
кож є надмірна залежність старости від сільського або міського голови, який про-
понує кандидатуру старости для обговорення мешканцями села [6, с. 301]. Дій-
сно, окреслені проблеми існують. Вони можуть бути вирішені лише шляхом 
внесення змін до законодавства, яке регулює процедуру виборів старости насе-
ленням відповідного округу.
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Варто згадати, що постановою Кабінету Міністрів України «Про забезпе-
чення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики» за-
тверджено порядок проведення консультацій із громадськістю з питань форму-
вання та реалізації державної політики (далі – Порядок). Вважаємо, що норми 
цього підзаконного акта повинні бути застосовані під час проведення громадсь-
кого обговорення кандидатури старости. Зокрема, норми Порядку передбача-
ють, що: 

1) орган влади під час організації громадського обговорення повинен вжи-
вати заходів для представництва різних соціальних груп населення, суб’єктів го-
сподарювання, а також представників інститутів громадянського суспільства; 

2) інформація про громадський захід повинна бути своєчасно оприлюд-
нена на сайті відповідного органу владу; 

3) у повідомленні про проведення громадського заходу має бути вказано 
питання, які виносяться на обговорення, тобто погодження кандидатури старо-
сти, а також відомості про місце і час проведення публічного заходу [7]. 

Наведені вимоги варто врахувати під час організації громадського обгово-
рення кандидатури на посаду старости. В абз. 3 ч. 1 ст. 54-1 Закону № 280/97-ВР 
встановлено, що результати громадського обговорення оформлюються відпо-
відним протоколом. Зазначений документ повинен містити відомості про дату 
й місце проведення громадських слухань, кількість жителів старостинського ок-
ругу та кількість осіб, які взяли участь в обговоренні, результати голосування за 
певну кандидатуру старости [5]. Отже, законодавство не встановлює порядок до-
бору учасників громадських слухань із питань погодження кандидатури старо-
сти. Так у Порядку наголошується, що міський або сільський голова повинні 
вживати заходів для представництва різних груп населення під час обговорення. 
Але більш детально порядок погодження кандидатури старости населенням 
села повинен визначатися підзаконними актами місцевої ради. Зокрема, у ч. 1 
ст. 54-1 Закону № 280/97-ВР згадуються такі нормативно-правові акти місцевої 
ради, як положення про старосту та порядок проведення громадського обгово-
рення кандидатури старости. Згадані підзаконні акти повинні затверджуватися 
кожною місцевою радою, до складу якої входять окремі старостинські округи. 

І. В. Рейтерович наголошує, що під час розробки положення про громад-
ське обговорення кандидатури старости варто врахувати декілька складних си-
туацій, які можуть виникати під час схвалення кандидатури. Зокрема, встано-
вити особливості консультацій з громадськістю під час карантину або воєнного 
стану, визначити кількість можливих обговорень кандидатури у разі недостат-
ності виборців, які прийшли для участі в заході. Варто запровадити інститут 
тимчасово виконуючого обов’язки старости в разі відсутності голосів на підтри-
мку жодної із кандидатур, які запропоновані сільським головою [8, с. 186]. Таким 
чином, існує низка спірних питань та прогалин, які повинні бути врегульовані 
в підзаконних актах місцевої ради. 

Місцеві ради в Україні приймають різні підзаконні акти щодо процедури 
громадського обговорення кандидатури старости. Зокрема, 07 грудня 2021 року 
Малинською сільською радою Рівненської області було затверджено Порядок 
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проведення громадського обговорення кандидатури на посаду старости. Підза-
конний акт передбачає, що для громадського обговорення створюється комісія, 
яка здійснює опитування громадян за місцем проживання або в публічних міс-
цях шляхом заповнення підписних листів. Також можуть бути проведені гро-
мадські слухання в публічному місці з виступом кандидата та можливістю ви-
ступів мешканців села [9]. Отже, у цьому разі місцева рада передбачила два спо-
соби погодження кандидатури старости із місцевою громадою. 

Схожі норми про проведення опитування громадської думки та громадсь-
ких слухань щодо кандидатури старости передбачені в Порядку проведення 
громадського обговорення кандидатури старости в старостинських округах Фа-
стівської міської територіальної громади [10]. Зазначене опитування повинен 
проводити організаційний комітет, створений міською радою. Подібні норми 
щодо порядку погодження кандидатури старости закріплені в положенні, яке 
затверджене Оваднівською сільською радою Володимир-Волинського району 
Волинської області [11]. Отже, у низці місцевих рад затверджено правила гро-
мадського обговорення кандидатур на посаду старости із мешканцями відпові-
дного населеного пункту. 

Законодавство про місцеве самоврядування встановлює мінімальний відсо-
ток підтримки старости мешканцями населеного пункту, який потрібний для 
погодження запропонованої кандидатури під час громадського обговорення. 
Зокрема, згідно з ч. 1 ст. 54-1 Закону № 280/97-ВР, у старостинському окрузі з 
населенням до 1 500 осіб кандидатуру старости повинні підтримати більше як 
20 % мешканців, які мають право голосу. Для старостинських округів із різною 
кількістю населення встановлені різні нормативи підтримки певної кандида-
тури жителями округу. Зокрема, в окрузі з кількістю жителів від 1 500 до 10 тисяч 
запропоновану кандидатуру мають підтримати більше ніж 17 % голосів жителів 
округу. Якщо населення округу складає від 10 до 20 тисяч, то схвалити кандида-
туру повинні більше як 14 % голосів. В окрузі з кількістю жителів від 20 до 30 
тисяч кандидатуру старости мусять підтримати більше як 10 % голосів мешкан-
ців для її винесення на голосування в місцевій раді. В окрузі з кількістю жителів 
більше ніж 30 тисяч осіб підтримати кандидатуру старосту повинні більше як 
7 % голосів жителів округу, які є громадянами України та мають право голосу на 
виборах [5]. Указані показники означають, що в зборах громадян населеного пу-
нкту повинна добровільно взяти участь значна частина мешканців старостинсь-
кого округу. 

Слід звернути увагу на те, що, залежно від кількості населення в окрузі, на 
збори повинні добровільно прийти не менше ніж 20, або 17, або 14, або 10 % на-
селення округу. Це за умови, якщо кандидатура буде підтримана одноголосно. 
Водночас під час зборів мешканців можуть бути висловлені різні думки щодо 
підтримки певної кандидатури старости. Більшість населення просто може від-
мовитися прийти на збори громадян, оскільки буде зайнята хатніми клопотами 
або працювати на робочому місці. У селі може не бути приміщення, що здатне 
вмістити декілька сотень людей. Під час проведення зборів просто неба можуть 
погіршитися погодні умови й збори доведеться припинити. Отже, технічно 
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може бути чимало перепон для проведення громадського обговорення канди-
датури старости. Організувати голосування за кандидатуру старости в примі-
щенні виборчої дільниці, заснованої на території сільської ради, набагато зруч-
ніше. Досвід підрахунку бюлетенів під час виборів є у громадян, які періодично 
виконують обов’язки членів виборчих дільниць. Виникає питання про те, наскі-
льки зручно рахувати голоси учасників громадських зборів без виборчих бюле-
тенів. Отже, існує чимало проблем, які виникають під час організації процесу 
громадського обговорення кандидатури старости. 

Слід зазначити, що Закон № 280/97-ВР не встановлює жодних вимог до ка-
ндидатів на посаду старости. І. В. Рейтерович наголошує на тому, що законодав-
ство не висуває до кандидатів на посаду старости вимог відносно наявності ком-
петенцій у сфері місцевого самоврядування, зокрема спеціальної освіти та прак-
тичного досвіду роботи. Науковець звертає увагу, що вимоги відносно прожи-
вання кандидата в певній територіальній громаді протягом встановленого 
строку також відсутні в законодавстві [8, с. 183]. Дійсно, спеціальних вимог до 
старости Закон № 280/97-ВР не встановлює. Водночас, згідно з ч. 1 ст. 14 Закону 
України «Про службу в органах місцевого самоврядування України», старости 
належать до п’ятої категорії посад службовців органів місцевого самовряду-
вання [12]. Отже, на старосту поширюються всі вимоги, передбачені вказаним 
Законом України до службовців органів місцевого самоврядування. 

Варто звернути увагу на історичний досвід прийняття на посаду старости 
населеного пункту в Україні. Під час запровадження посади старости в законо-
давстві України зазначена посадова особа обиралася населенням відповідного 
населеного пункту. Згідно із Законом України «Про добровільне об’єднання те-
риторіальних громад», у Законі № 280/97-ВР існувала ст. 14-1, яка встановлю-
вала повноваження старости. Вказана посадова особа повинна була обиратися в 
порядку, встановленому законом [13]. Правила виборів сільського старости були 
встановлені в ст.ст. 192, 193, 194 Виборчого кодексу України. Зокрема, кандида-
том у старости міг бути громадянин України, який досяг 18 років, та не мав су-
димості за вчинення тяжких або особливо тяжких злочинів, а також злочинів 
проти виборчих прав громадян. Вибори старости проводилися в єдиному одно-
мандатному виборчому окрузі за мажоритарною системою відносної більшості 
[14]. Вказане формулювання означає, що територія певного села складала вибо-
рчий округ, у якому могли висуватися декілька претендентів на посаду старо-
сти. Вибори проводилися в один тур. Перемагав у виборах той кандидат, який 
набирав більше голосів у першому турі виборів. 

Норми про правила виборів старости в селі були виключені з тексту Вибо-
рчого кодексу України, відповідно до Закону України «Про внесення змін до де-
яких законодавчих актів України щодо вдосконалення виборчого законодав-
ства» від 16 липня 2020 року [15]. Чинна редакція Виборчого кодексу України не 
містить норм, які б регулювали вибори старости населенням певного села. Но-
рми цього законодавчого акта передбачали також виключення ст. 14-1 із Закону 
№ 280/97-ВР та запровадження нової ст. 54-1, яка регулювала правовий статус 
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старости. Власне, чинний порядок пропонування, погодження та затвердження 
кандидатури старости запроваджений із середини 2020 року. 

Таким чином, дотепер законодавство України не містить норм про порядок 
і особливості виборів старости жителями округу. Кандидатура старости пропо-
нується сільським головою, обговорюється на громадських зборах жителів ок-
ругу і остаточно затверджується сільською або міською радою. Варто зазначити, 
що зараз на розгляді у Верховній Раді України перебуває проєкт Закону України 
щодо вдосконалення правового регулювання інституту старости та його діяль-
ності в умовах воєнного стану (далі – Законопроєкт № 9518). Він передбачає умо-
ви для одноосібного призначення старости міським або сільським головою на 
строк до шести місяців, а також проведення громадського обговорення канди-
датури старости в режимі відеоконференції [16]. Зазначені зміни безумовно 
спрямовані на вдосконалення правове регулювання виборів старости. У квітні 
2024 року законопроєкт № 9518 було прийнято за основу і наразі він готується 
до другого читання. 

Висновки. Правила затвердження старости населеного пункту встановлені 
в Законі України «Про органи місцевого самоврядування в Україні» та підзакон-
них актах окремих місцевих рад. Існують такі етапи прийняття на посаду кан-
дидата у старости: 

1) висування сільським або міським головою кандидатури на посаду старо-
сти; 

2) узгодження цієї кандидатури з місцевою громадою під час громадського 
обговорення; 

3) затвердження сільською або міською радою схваленої громадою канди-
датури на посаду старости. 

Отже, центральну роль у визначенні кандидата на посаду старости відіграє 
міський або сільський голова. Підзаконні акти окремих місцевих рад передбача-
ють порядок громадського обговорення кандидатури старости шляхом запов-
нення підписних листів кожним громадянином або проведення громадських 
слухань у публічному місці. Встановлені умови щодо схвалення кандидатури на 
посаду старости певною кількістю мешканців населеного пункту під час громад-
ського обговорення. 

Правове регулювання процедури затвердження старости в чинному зако-
нодавстві має низку недоліків: 

1) мешканці окремого села не можуть запропонувати власну кандидатуру 
на посаду старости; 

2) не передбачено, як має діяти сільський голова, у разі відхилення запро-
понованих ним кандидатур старости мешканцями населеного пункту протягом 
тривалого періоду часу; 

3) можуть виникати організаційні проблеми із проведенням громадського 
зібрання декількох сотень людей в окремому приміщенні, своєчасним оповіще-
нням громадян про участь у громадському заході; 

4) не встановлено особливих вимог до кандидатів на посаду старости, окрім 
загальних вимог до службовців органів місцевого самоврядування; 
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5) процедура підрахунку голосів на підтримку кандидатури старости по-
винна бути закріплена підзаконними актами відповідної ради; 

6) підзаконні акти окремих місцевих рад не передбачають участі громадсь-
ких спостерігачів під час опитування мешканців населеного пункту щодо кан-
дидата на посаду старости. 

Вважаємо, що для дотримання принципів демократизму та децентраліза-
ції, врахування інтересів мешканців населеного пункту необхідно відновити 
процедуру виборів старости, яка була встановлена в українському законодавстві 
у 2015–2020 роках. Вибори старости варто проводити в один день разом із вибо-
рами сільської або міської ради. 

Перспективи подальших наукових досліджень можуть бути пов’язані з ро-
зробкою пропозицій щодо вдосконалення процедури громадського обговоре-
ння кандидатури старости та можливого (запропонованого авторами цієї статті) 
відновлення виборів старости населенням старостинського округу. 
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LEGAL REGULATION OF APPOINTING OVERSEERS WITHIN LOCAL  
SELF-GOVERNMENT SYSTEM 

 
The scientific research is dedicated to the peculiarities of the legal regulation of the 

appointment of an overseer in the system of local self-government. The authors of the article 
have studied the current legislation regulating the process of electing an overseer in Ukraine 
and in certain territorial communities. It has been established that the procedure for ap-
pointing an overseer of a settlement is set out in the laws of Ukraine and by-laws of indi-
vidual local councils. The stages of determining the candidacy for the position of overseer, 
which is finally approved by the local council, are characterized. 

It is asserted that the leading role in determining the candidate for the position of 
overseer is played by the village or city head. This official proposes the overseer candidate 
for public discussion by the residents of the settlement. Certain provisions of the procedure 
for public consultations on the formation and implementation of state policy, approved by 
a resolution of the Cabinet of Ministers of Ukraine, have been analyzed. It is concluded that 
the norms of this by-law should be applied during the public discussion of the candidate 
for the position of overseer. 

A number of shortcomings in the legal regulation of the appointment of an overseer 
of a settlement are indicated, namely: residents of a specific village cannot propose their 
own candidate for the position of overseer; it is not provided how the village head should 
act if the candidates for overseer proposed by him are rejected by the residents of the settle-
ment for a long period of time; there are no special requirements for candidates for the po-
sition of overseer, except for the general requirements for employees of local self-govern-
ment bodies; by-laws of individual local councils do not provide for the participation of 
public observers during the polling of residents of the settlement regarding the candidate 
for the position of overseer, etc. It is proposed to amend the electoral legislation to restore 
direct elections of the overseer by the residents of the settlement. 

Keywords: overseer, overseer’s area, territorial community, legal regulation, local 
self-government, official, legal status, public discussion, powers, elections. 

 

 
 
 
 
 




